

Η ΖΩΗ ΜΑΣ



ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ

«Είναι μία ιστορική επιτυχία, τώρα προχωράμε μπροστά»: με τα λόγια αυτά, ο Πρωθυπουργός Λουκάς Παπαδήμος σηματοδότησε την επόμενη μέρα του – επιτυχημένου, λόγω της ιδιαίτερα αυξημένης συμμετοχής – κουρέματος του ελληνικού χρέους. Ο Πρωθυπουργός μίλησε πάντως για «ημέρα περισυλλογής», υπενθυμίζοντας ότι οι ιδιώτες επενδυτές, μεταξύ αυτών και χιλιάδες Έλληνες, όπως είπε, είχαν μεγάλες απώλειες. Νωρίτερα, ο υπουργός Οικονομικών Βαγγέλης Βενιζέλος μίλησε για «ένα μεγάλο βήμα προς τη διάσωση της χώρας», τονίζοντας ότι το μεγάλο στοίχημα είναι πλέον η προώθηση των μεταρρυθμίσεων και η ανάπτυξη. Χθες, το Ευρογκρουπ αποφάσισε σε τηλεδιάσκεψη να ανάψει το πράσινο φως για την εκταμίευση των 35 από τα συνολικά 130 δισ. ευρώ της νέας δανειακής σύμβασης. Ιδιαίτερα θετικές ήταν οι πρώτες διεθνείς αντιδράσεις.

Πώς έγινε το κούρεμα

ΣΥΝΟΛΟ ΟΜΟΛΟΓΩΝ που κατέχουν ιδιώτες (εκτός των δανείων από την τρόικα)

€ 206
δισ.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Είπαν «ναι» στο κούρεμα

83,5%

€ 172
δισ.



Για τα ομόλογα ξένου Δικαίου το ποσοστό εκτιμάται ότι θα αυξηθεί, λόγω της παράτασης για την υποβολή ενδιαφέροντος έως τις 23 Μαρτίου

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Μετά την ενεργοποίηση των CAC* για τα ομόλογα ελληνικού Δικαίου

€ 197
δισ.



95,7%

*Ρήτρες για την υποχρεωτική συμμετοχή στο κούρεμα

29

Συνολική μείωση χρέους μετά το κούρεμα κατά 53,5% € 105,4 δισ.



Ανέφελος χθες ο ουρανός της Αθήνας, ενώ τα σύννεφα αρχίζουν να διαλύονται και στον ορίζοντα της οικονομίας



Νέα αφετηρία με δύσκολα στοιχήματα

Οι προοπτικές και οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία μετά την επιτυχία της πρωτοφανούς αναδιάρθρωσης του χρέους

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Ηταν μια πρωτοφανής σε διεθνή κλίμακα αναδιάρθρωση χρέους, που όχι μόνο δεν συνοδεύτηκε από καταστροφολογία, αλλά έγινε δεκτή με ανακούφιση, ακόμη και από όσους την υπέστησαν.

Πράγματι, το PSI Plus, το οποίο πραγματοποιήθηκε με επιτυχία προχθές το βράδυ και σφραγίστηκε με την επέκτασή του σε όλα τα ομόλογα υπό ελληνικό Δίκαιο χθες το απόγευμα, έπειτα από σχετική απόφαση της ευρωζώνης, αποτέλεσε την πρώτη σημαντική θετική εξέλιξη εδώ και καιρό για την Ελλάδα. Μάλιστα, ο πρόεδρος του Ευρογκρουπ Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ έσπευσε χθες να ανάψει το πράσινο φως για το δάνειο των 130 δισ. ευρώ, λέγοντας ότι έχουν εκπληρωθεί όλες οι προϋποθέσεις για την έγκριση της συνεισφοράς της ευρωζώνης.

Οχι μόνο η ελληνική κυβέρνηση, αλλά και ξένοι ηγέτες και οι πισωτές της χώρας χαιρέτισαν το αποτέλεσμα, που μείωσε το δημόσιο χρέος κατά 105,4 δισ. ευρώ και απομάκρυνε – τουλάχιστον για το ορατό μέλλον – τον κίνδυνο χρεοκοπίας της

χώρας και εξόδου από την ευρωζώνη. «Το οφείλαμε στα παιδιά και τα εγγόνια μας» είπε ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος σε συνέντευξη Τύπου χθες το μεσημέρι.

Μόνο από δαπάνες τόκων, ο προϋπολογισμός εξοικονομεί τουλάχιστον 3 δισ. ευρώ τον χρόνο, χάρη στη διαγραφή του χρέους των 105 δισ. ευρώ. Έτσι, διευκολύνεται η μείωση του ελλείμματος και αποφεύγεται η λήψη αντίστοιχων μέτρων.

Σε ένα τέτοιο ασφαλέστερο περιβάλλον και με τη βοήθεια των κονδυλίων που αναμένεται να εισρεύσουν, καθώς θα εγκριθεί οριστικά τις επόμενες ημέρες η νέα δανειακή σύμβαση των 130 δισ. ευρώ, καλλιεργούνται προσδοκίες για αλλαγή του κλίματος και σταδιακή τόνωση της ανάπτυξης.

Η ΥΦΕΣΗ. Στο τελευταίο αυτό μέτωπο της ανάπτυξης, πάντως, οι ειδήσεις εξακολουθούν να είναι εξαιρετικά δυσμενείς. Χθες έγινε γνωστό από την ΕΛΣΤΑΤ ότι το ΑΕΠ υποχώρησε κατά 7,5% το τέταρτο τρίμηνο του 2011 και έτσι η ύφεση διαμορφώθηκε στο 6,9% κατά μέσον όρο τη χρονιά που πέρασε, χειρότε-

ρα από την τελευταία επίσημη πρόβλεψη για 6,5%.

Το PSI Plus κατέληξε σε ανταλλαγή των παλαιών ομολόγων των ιδιωτών πιστωτών σε ποσοστό 95,7%. Συγκεκριμένα, από τα 206 δισ. ευρώ της ονομαστικής αξίας των παλαιών ομολόγων αντπλάγησαν τα 197 δισ. ευρώ, που κουρεύτηκαν κατά 53,5%, με αποτέλεσμα τη διαγραφή χρέους κατά 105 δισ. ευρώ.

Αναλυτικότερα, από τα 177 δισ. ευρώ των ομολόγων υπό ελληνικό Δίκαιο, όλα οδηγήθηκαν σε κούρεμα. Από τα 29 δισ. ευρώ των ομολόγων υπό ξένο Δίκαιο και αυτών των ΔΕΚΟ σε εθελοντική βάση προσήλθαν οι κάτοχοι των 20 δισ. ευρώ. Οι συγκεκριμένες εκδόσεις έχουν προγραμματισμένες γενικές συνελεύσεις ως τις 23 Μαρτίου, προκειμένου να αποφασιστεί η ενεργοποίηση ή μη των ρητρών συλλογικής δράσης τους και το υπουργείο Οικονομικών έδωσε παράταση ως τότε, προκειμένου να αυξηθεί το ποσοστό συμμετοχής. Ο κ. Βενιζέλος δεν απέκλεισε χθες το ενδεχόμενο να διαμορφωθεί τελικά η συμμετοχή στο 100%.

Η ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ

→ ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 11

Το αποτέλεσμα του PSI υπερκαλύπτει το όριο του 95% που είχε θέσει το ΔΝΤ, προκειμένου να επαρκούν οι πόροι των 130 δισ. ευρώ της νέας δανειακής σύμβασης για την υλοποίηση του προγράμματος της χώρας.

Αυτό που απομένει πλέον για να υλοποιηθεί με επιτυχία το πρόγραμμα είναι:

1. Να επιβεβαιωθεί το δάνειο των 130 δισ. ευρώ, κάτι που αναμένεται να γίνει την επόμενη εβδομάδα, στις 14/3 από το Eurogroup και στις 15/3 από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

2. Να εφαρμόζεται κατά γράμμα το Μνημόνιο ώστε να μη δημιουργούνται χρηματοδοτικά κενά λόγω μεγαλύτερων ελλειμμάτων στον προϋπολογισμό και να αρχίσει η ανάκαμψη της οικονομίας από το 2013, όπως έχει σχεδιαστεί.

Αν αυτά συμβούν, η πρόβλεψη είναι ότι το δημόσιο χρέος της χώρας θα μειωθεί σε βιώσιμα επίπεδα, στο 120% του ΑΕΠ, το 2020.

Ανοικτό παραμένει πάντως το ενδεχόμενο να υπάρξει και νέο πακέτο βοήθειας, της τάξεως των 50 δισ. ευρώ, μετά το 2015.

Πηγές της αγοράς, τραπεζικής και επιχειρηματικής, συμφωνούν ότι η γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων του κουρέματος, ότι δημιουργείται πλέον θετικότερη δυναμική για τη χώρα.

Η δυναμική αυτή στηρίζεται κυρίως στο ασφαλέστερο περιβάλλον ως προς τη συμμετοχή στο ευρώ και τη χρηματοδοτική ένεση στις τράπεζες και τις επιχειρήσεις.

Ωστόσο, οι ίδιοι παράγοντες επισημαίνουν ότι αυτό που θα κάνει τη διαφορά και θα δώσει την αναπτυξιακή ώθηση που χρειάζεται η οικονομία είναι η αποφασιστική – και όχι κατόπιν πείσεως – εφαρμογή των διαρθρωτικών αλλαγών, τις οποίες χρειάζεται η οικονομία.

Προτεραιότητα μεταξύ αυτών έχει η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής, για την οποία υπάρχουν και οι μεγαλύτερες δυσκολίες.

Σημαντική είναι επίσης η μείωση των τιμών προκειμένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό. Παρά τη μείωση των μισθών, οι τιμές εξακολουθούν πεισματικά να ανεβαίνουν στην Ελλάδα, όπως επιβεβαίωσαν τα χθεσινά στοιχεία για τον πληθωρισμό τον Φεβρουάριο, που διαμορφώθηκε στο 2,1%.

Το Eurogroup ενέκρινε χτες, εξάλλου, την αποδέσμευση 35,7 δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση της ανταλλαγής των ομολόγων.

6

δισ.

θα δοθούν για την εξόφληση προμηθευτών του Δημοσίου

23

δισ.

από το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας αλλά και τους μετόχους θα διατεθούν στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Αυτό διευκολύνει την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά

1

δισ.

θα διοικηθεί στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις από το Ταμείο Εγγυήσεων, το οποίο έχει προγραμματιστεί να συσταθεί εντός του Μαρτίου

3

δισ.

τον χρόνο το ποσό που εξοικονομεί το Δημόσιο από τους τόκους

... απώλειες

11

δισ.

οι απώλειες από το κουρέμα των ομολόγων των ασφαλιστικών ταμείων

11

δισ.

τα νέα μέτρα για την περίοδο 2013-2015, που θα προσδιοριστούν τον Ιούνιο

Για τις τράπεζες Ελπίδες για «ένεση» ως €10 δισ. στην αγορά

ΤΗ ΣΤΡΟΦΙΓΓΑ των τραπεζικών δανείων ανοίγει το κούρεμα του δημόσιου χρέους, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις για την πρώτη ουσιαστική ανάσα ρευστότητας τόσο στο τραπεζικό σύστημα όσο και στην ελληνική οικονομία.

«Μετά το PSI υπάρχουν πλέον οι προϋποθέσεις ώστε οι τράπεζες να ριζούν στην αγορά έως τα τέλη του έτους 5-10 δισ. ευρώ για τη χρηματοδότηση νοικοκυριών και επιχειρήσεων», λέει στα «ΝΕΑ» κορυφαίος τραπεζίτης. Συναρτά την εκτίμησή του κυρίως σε τρεις παραμέτρους: αποκατάσταση της πρόσβασης των ελληνικών τραπεζών στο φθινό κρήμα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, σταδιακή επάνοδος των καταθέσεων και εισροή κεφαλαίων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων στο πλαίσιο της ταχύτερης απορρόφησης των κονδυλίων του ΕΣΠΑ.

Στο μέτωπο της ΕΚΤ, οι πρόσφατες περιπέτειες της ελληνικής οικονομίας οδήγησαν στην ενεργοποίηση ενός εγχώριου μηχανισμού παροχής ρευστότητας στο τραπεζικό σύστημα, του ELA (Emergency Liquidity Assistance), μέσω της Τραπεζής της Ελλάδος. Οι τράπεζες δανείωνταν με ακριβό επιτόκιο 3,5%, όταν η αποκατάσταση των γραμμών χρηματοδότησης από την ΕΚΤ θα μειώσει το κόστος του χρήματος σε 1%.

Παράλληλα, οι τράπεζες αντιμετωπίζουν πρόβλημα έλλειψης ενενχρών έναντι των οποίων θα μπορούσαν να δανειστούν. Με την ανταλλαγή των ομολόγων και την επικείμενη αναβάθμιση της αξιολόγησής τους, οι ελληνικές τράπεζες θα βρεθούν και πάλι με ομόλογα που αποτιμώνται σε σαφώς υψηλότερες τιμές εξασφαλίζοντάς τους περισσότερα δανεικά καθώς το ύψος των κεφαλαίων που μπορούν να δανειστούν συναρτάται από την αποτίμηση, την αξία δηλαδή, των ενενχρών που δίνουν. Σε επίπεδο ανάπτυξης της πρόσβασης στη διατραπεζική αγορά, τραπεζίτες εκτιμούν ότι είναι ακόμα πολύ νωρίς για τέτοιους σχεδιασμούς καθώς πρέπει να μεσολαβήσει η ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών. Η επόμενη ημέρα του PSI βάζει παράλληλα τις τράπεζες σε τροχιά ουσιαστικής αναδιάταξης, με τις εξαγορές ακόμα και από ξένους να είναι μέσα στο παιχνίδι.

Για τα ιδιωτικά δάνεια Οχι σε οριζόντια ρύθμιση για δανειολήπτες

ΤΕΛΟΣ στις προσδοκίες νομοθετικής ρύθμισης για κούρεμα και των δανείων των ελληνικών νοικοκυριών προς τις τράπεζες έβαλε χτες ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος. «Η οριζόντια νομοθετική ρύθμιση θα δημιουργούσε πρόβλημα ευστάθειας στο τραπεζικό σύστημα» τόνισε, παραπέμποντας στις νομοθετικές διατάξεις που ισχύουν ήδη και δίνουν τη δυνατότητα σε όσους αντιμετωπίζουν οικονομική αδυναμία εξυπηρέτησης των δανείων τους να προσφύγουν είτε σε διακανονισμό με την τράπεζα είτε μέσω της δικαστικής οδού να επιδιώξουν διαγραφή μέρους της οφειλής τους. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέθεσε ο



Η ζωή συνεχίζεται παράλλαχτη χτες στο παραδοσιακό κουρείο της φωτογραφίας στο κέντρο της Αθήνας. Οι συνέπειες του άλλου, μεταφορικού κουρέματος ελπίζεται πάντα να επηρεάσουν άμεσα τη χεμαζόμενη ελληνική οικονομία

Υπολογίζεται ότι 11.000 Έλληνες κατέχουν ομόλογα αξίας 2,3 δισ. ευρώ, ενώ σε 2 δισ. ευρώ υπολογίζονται τα ομόλογα των πολιτών άλλων χωρών

Για τα φυσικά πρόσωπα Αποζημίωση μέσω συμψηφισμού με μελλοντικούς φόρους

ΣΕ ΑΓΩΝΙΑ μέχρι τις 11 Απριλίου, οπότε θα ολοκληρωθεί και η ανταλλαγή των ομολόγων υπό ξένο δικαίωμα, θα κρατήσει το υπουργείο Οικονομικών 11.000 Έλληνες, φυσικά πρόσωπα, που κατέχουν ομόλογα ύψους 2,3 δισ. ευρώ και θα υποστούν τη Δευτέρα κούρεμα των ομολόγων τους κατά 53,5%. Την ίδια αγωνία θα μοιραστούν και χιλιάδες υπήκοοι ξένων κρατών που διακρατούν ελληνικά ομόλογα ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ. Ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος έχει δεσμευθεί για την αποκατάσταση των απωλειών που θα υποστούν τα φυσικά πρόσωπα, χωρίς όμως να διευκρινίζει τον τρόπο με τον

Για τα Ταμεία Με περιουσία του Δημοσίου θα καλυφθούν απώλειες 11 δισ.

ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ των ομολόγων των ασφαλιστικών ταμείων δεν δημιουργεί ταμειακό πρόβλημα στο ΙΚΑ και στα άλλα ασφαλιστικά ταμεία, διαβεβαιώνει η κυβέρνηση. Παράλληλα, ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος επανέλαβε χτες ότι θα υπάρξει μέριμνα για την κάλυψη των απωλειών των ασφαλιστικών ταμείων από το PSI με τη σύσταση ειδικού φορέα μετά την ανταλλαγή των ομολόγων. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο σχεδιασμός της κυβέρνησης προβλέπει τη μεταβίβαση σε αυτό περιουσιακών στοιχείων του Δημοσίου.

Ο υπουργός Οικονομικών ανακοίνωσε χτες ότι θα καλέσει σε ξεχωριστές συναντήσεις τις διοικήσεις των Ταμείων που αποδέχθηκαν το κουρέμα και αυτές που είχαν ήδη στην εθελοντική συμμετοχή τους. Κατηγόρησε τις τελευταίες ότι ενήργησαν με γνώμονα μικροκομματικά συμφέροντα και έθεσαν σε κίνδυνο την περιουσία των ασφαλισμένων τους.

Σύμφωνα με τον υπουργό Εργασίας Γιώργο Κουτρουμάνη τα Ταμεία θα χάσουν 11 δισ. ευρώ από το κούρεμα. Επισημαίνει ωστόσο ότι «αν σήμερα τα Ταμεία ρευστοποιούσαν

τα ομόλογα που έχουν στα χαρτοφυλάκιά τους θα εισέπρατταν μόλις το 25% έως 30% της αξίας λόγω της απαξίωσής τους στην αγορά». Και ο διοικητής του ΙΚΑ Ροβέρτος Σπυρόπουλος σε δήλωσή του στα «ΝΕΑ» τονίζει ότι «η συμμετοχή του μεγαλύτερου ασφαλιστικού φορέα στο PSI δεν δημιουργεί κανένα ταμειακό πρόβλημα το οποίο συσχετίζεται με τη βιωσιμότητα της ελληνικής οικονομίας». Ωστόσο το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν τα Ταμεία αφορά τα μειωμένα έσοδα που έχουν από εισφορές λόγω της εκτίναξης της ανεργίας και των περιουσιών στους μισθούς. Το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ υπολογίζει πάντως ότι τα νέα δεδομένα θα επιφέρουν για το 2012 απώλειες-σοκ στο ασφαλιστικό σύστημα ύψους 9 δισ. ευρώ, σε σημείο – όπως τονίζει ο γενικός διευθυντής του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ καθηγητής Σάββας Ρομπόλης – να

Για τις καταθέσεις Ανοίγει ο δρόμος της επιστροφής για τα 70 δισ. ευρώ που έφυγαν

ΤΟΝ ΔΡΟΜΟ για τη σταδιακή επάνοδο των καταθέσεων στις ελληνικές τράπεζες ανοίγει η επιτυχής υλοποίηση του PSI. «Οι πρώτες καταθέσεις που περιμένουμε να επιστρέψουν είναι αυτές που βρίσκονται στα σεντούκια και τα στρώματα των Ελλήνων» εκτιμούν τραπεζικές πηγές, σημειώνοντας ότι «είναι πια παράλογο μετά την εξάλειψη του κινδύνου χρεοκοπίας της χώρας να μένουν εκτός τραπεζών». Σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, αναμένεται σταδιακή επιστροφή και των κεφαλαίων που βγήκαν στο εξωτερικό. Την τελευταία διετία αποσύρθηκαν από τις ελληνικές τράπεζες καταθέσεις ύψους περίπου 70 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με τον υπουργό Οικονομικών Ευάγγελο Βενιζέλο, μόλις 19 δισ. ευρώ, τα οποία έχει αγοράσει με τιμή 100, κάνει τουλάχιστον σε πρώτη φάση 5.350 ευρώ και παίρνει 4.650 ευρώ σε νέα ομόλογα. Για την κάλυψη της χασούρας των 5.350 ευρώ θα περιμένει τις αποφάσεις της κυβέρνησης.

Το βασικό κίνητρο για την επαναφορά των καταθέσεων, εκτιμούν τραπεζίτες, δεν είναι άλλο από την απόλυτη ασφάλεια – πλέον – του ελληνικού τραπεζικού συστήματος και την εξάλειψη του κινδύνου εξόδου της χώρας από την ευρωζώνη. Παράλληλα, πόλο έλξης των καταθέσεων εκτιμάται ότι αποτελούν οι υψηλές αποδόσεις που προσφέρουν οι τράπεζες μέσω των προθεσμιακών καταθέσεων άγγιξαν ακόμα και το 5,9% για ποσά που ξεκινούν από 20.000 ευρώ. Σύμφωνα με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της Τραπεζής της Ελλάδος οι καταθέσεις ελληνικών νοικοκυριών και επιχειρήσεων στις τράπεζες στο τέλος του περασμένου έτους ανέρχονταν σε 165 δισ. ευρώ, όταν στο τέλος του 2009 άγγιζαν τα 232 δισ. ευρώ.



Ο Πρωθυπουργός Λουκάς Παπαδήμος προσέρχεται στη χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, στη Βουλή



Το δάνειο σε δόσεις και με εξετάσεις

ΟΠΩΣ μεταδίδεται από τις Βρυξέλλες, κοινοτικοί κύκλοι κατέστησαν σαφές ότι μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του PSI η ροή των δόσεων του νέου δανείου προς την Ελλάδα δεν θα γίνεται με βάση τις ληξιπρόθεσμες οφειλές της χώρας αλλά έπειτα από επισταμένο έλεγχο της πρόοδου που θα πρέπει να παρουσιάζει στα όσα έχει δεσμευθεί να υλοποιήσει σε επίπεδο μεταρρυθμίσεων και διαρθρωτικών αλλαγών. Κατά τις ίδιες πηγές, η ροή των δόσεων του δανείου θα είναι συνάρτηση πολιτικών αποφάσεων, και προφανώς δεν θα υπηρετούν κατ' ανάγκη τις απαιτήσεις για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Οπως έγινε γνωστό επίσης, η τρόικα θα περάσει από νέο κόκκινο τις δαπάνες της γενικής κυβέρνησης προκειμένου να εντοπίσει πηγές σπατάλης και προφανώς να δώσει εντολές στην κυβέρνηση να προχωρήσει σε νέες περικοπές. Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε στο Υπουργικό Συμβούλιο ο κ. Σαχινίδης, το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους από κοινού με το ΚΕΠΕ στις 30 Μαρτίου θα παραδώσουν μια πρώτη έκθεση με την καταγραφή και την κατηγοριοποίηση των δαπανών και θα υπάρξουν τα πρώτα συμπεράσματα. Στις 15 Μαΐου θα παραδώσουν ένα προσχέδιο προτάσεων και στις 30 Ιουνίου θα παραδώσουν τη μελέτη και τα οριστικά συμπεράσματα.

«Όχι “ζήτω”, μόνο δουλειά»

Παπαδήμος: «Ιστορική επιτυχία η αναδιάρθρωση του χρέους, αλλά η προσπάθεια συνεχίζεται»

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡ. ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ

«**Α**ς κρατίσουν οι χοροί», διέμνυσε προς τους υπουργούς του ο Πρωθυπουργός Λουκάς Παπαδήμος μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του PSI. Ζήτησε από όλους χαμπιούς τόνους επισημαίνοντας ιδιαίτερα ότι δεν χωρούν πανηγυρισμοί, αλλά επιβάλλεται συνέχιση της προσπάθειας για να βρεθεί η Ελλάδα σε στέρεο έδαφος.

Το χρέος το 2020 είναι πιθανόν να είναι χαμηλότερο από 120,5% που προβλέπει η τρόικα

Μιλώντας χτες το απόγευμα στο Υπουργικό Συμβούλιο, ο κ. Παπαδήμος κάλεσε τους υπουργούς να αφήσουν κατά μέρος τις πανηγυρικές δηλώσεις για την επιτυχία που σημείωσε η διαδικασία ανταλλαγής ομολόγων, την οποία πάντως ο ίδιος χαρακτήρισε «ιστορική».

Οπως ανέφερε με έμφαση, «θα ήθελα να επισημάνω ότι δεν πρέπει να είναι μόνο ημέρα πανηγυρισμών η σημερινή, αλλά και περισυλλογής, γιατί υπήρξαν επενδυτές που

Η ΖΩΗ ΜΑΣ



ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΟΥΡΕΜΑ

κατέγραψαν σημαντικές ζημιές, μεταξύ των οποίων και πολλοί απλοί πολίτες αυτής της χώρας. Και αυτό πρέπει να μας προβληματίσει και να σκεφτούμε τα λάθη μας που μας οδήγησαν μέχρι εδώ».

Οι αναφορές αυτές, που παραπέμπουν προφανώς σε χειρισμούς που έγιναν από προηγούμενες κυβερνήσεις της χώρας στην οικονομία, παράλληλα προδιαγράφουν και το μέλλον των διεκδικήσεων ιδιωτών επενδυτών έναντι του ελληνικού Δημοσίου για το αναγκαστικό κούρεμα των ομολόγων που κατέχουν.

ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ. Κατά τα λοιπά ο Πρωθυπουργός προγράμισε την ανά-

γκη να επιταχυνθεί το κυβερνητικό έργο, μετά την ολοκλήρωση του PSI: «Τώρα πρέπει να προχωρήσουμε μπροστά», είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε με έμφαση ότι «με την ολοκλήρωση και των υπόλοιπων βημάτων, η Ελλάδα θα περάσει σε στέρεο έδαφος».

Ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος ενημερώνοντας τους συναδέλφους του σχετικά με τις πτυχές της συμφωνίας για το PSI, διατύπωσε την αισιόδοξη πρόβλεψη ότι μετά την πρωτοφανή επιτυχία του όλου εγχειρήματος είναι πιθανόν το χρέος το 2020 να είναι χαμηλότερο από το 120,5% του ΑΕΠ που έχει προβλέψει η ευρωζώνη. Οπως είπε, αν όλα εξελιχθούν ομαλά, είναι πιθανόν το 2020 το χρέος μας να μειωθεί ακόμη περισσότερο από το αρχικά προβλεφθέν 120% του ΑΕΠ.

Στη διάρκεια του Υπουργικού Συμβουλίου ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Φίλ. Σαχινίδης παρουσίασε τρεις μελέτες για την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος 4,5% του ΑΕΠ του 2014, στόχος ο οποίος προϋποθέτει τη λήψη αμέσως (τον Ιούνιο) νέων μέτρων ύψους 11

δισ. ευρώ ή 5 ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ για το χρονικό διάστημα 2013-2015.

Η «ΤΡΥΠΑ». Σύμφωνα με τις μελέτες του κ. Σαχινίδη, οι οποίες θα προταθούν στην επόμενη κυβέρνηση ώστε να είναι έτοιμη για τη λήψη των νέων μέτρων τον Ιούνιο, τα 11 δισ. θα προκύψουν:

■ Από κοινωνικές μεταβιβάσεις (περικοπές στο κοινωνικό κράτος) 2-3 δισ. ευρώ

■ Από αναπροσαρμογές στη δημόσια διοίκηση (καθολική εφαρμογή ενιαίου μισθολογίου, μείωση των προσλήψεων στο Δημόσιο) 2 δισ. ευρώ

■ Από νέες περικοπές στις δημόσιες δαπάνες σε επίπεδο γενικής κυβέρνησης 6 δισ. ευρώ.

Οπως αναμενόταν, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε και επισήμως να ενεργοποιηθούν οι ρήτρες συλλογικής δράσης (CAC). Παράλληλα αποφάσισε να επεκταθεί ως στις 23 Μαρτίου η προσφορά για ομόλογα που υπάγονται σε διατάξεις του αγγλικού ή άλλου ξένου Δικαίου και όρισε ότι η ανταλλαγή των ομολόγων αυτής της κατηγορίας να ολοκληρωθεί στις 12 Απριλίου.